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Potenza, lì 16/12/2008

Prot. 120/08

  Spett.le         Ufficio Compatibilità Ambientale

                                                                                       Dipartimento Ambiente

                                                                                          territorio e politiche della               

                                                                   sostenibilità 

                                                                                                      Via Vincenzo Verrastro n. 5                          

                                                                                                                                  85100 POTENZA

                                                        Egregio

                                                                                             Presidente Giunta Regionale 

                                                                                                      Regione Basilicata 

                                                                                 85100 POTENZA

p.c.









 Al sindaco del Comune di Potenza

             Al sindaco del Comune di Pignola


 Al Sindaco del Comune di Atella


                      





 Al Sindaco del Comune di Baragiano 

Al Sindaco del Comune di Avigliano

  








Al Sindaco del Comune di Bella

Al Sindaco del Comune di Filiano

  Al Sindaco del Comune di Pietragalla

   Al Sindaco del Comune di San Fele

   Al Sindaco del Comune di  Ruoti












   Loro sedi

Oggetto : Istanza di Rigetto richiesta ENI rilascio permesso di ricerca di idrocarburi liquidi e gassosi denominato”Frusci”.

Promossa da  WWF Italia- Sezione regionale di Basilicata

nei confronti di

Regione Basilicata - Dipartimento Ambiente territorio e politiche della   sostenibilità – Ufficio Compatibilità Ambientale.                                                     

PER IL RIGETTO

della Richiesta depositata da ENI per il rilascio di un permesso di ricerca di idrocarburi liquidi e gassosi denominato”Frusci”.

nonché  

per la revoca

di ogni altro atto presupposto e consequenziale o comunque connesso con quelli oggetto di istanza.

FATTO

1 – In data 22./10/2008 la società ENI S.p.A., con sede legale in Roma, Piazzale Enrico Mattei,1, depositava presso la Regione Basilicata – Ufficio Compatibilità ambientale del Dipartimento Ambiente e territorio, la documentazione relativa al rilascio del permesso di ricerca di idrocarburi liquidi e gassosi denominato “Frusci”, ricadente nei comuni di Atella (pz), Avigliano (pz), Baragiano (pz), Bella (Pz), Filiano (Pz), Pietragalla (Pz), Pignola (Pz), Potenza (Pz), Ruoti (Pz), San Fele (Pz)

2  – A seguito di tale richiesta, corredata dalla documentazione prescritta dalla L.R. N. 47/1998 “Disciplina della Valutazione di Impatto Ambientale e norme per la tutela dell’ambiente”, il progetto veniva sottoposto a procedura di verifica ai sensi della predetta legge.

3 –  Dall’esame dell’allegata Relazione Ambientale presentata dall’ENI  è emerso che

a) L’area oggetto dell’istanza ha una straordinaria valenza naturalistica, tanta da interessare ben 4 Riserve naturali (Riserva Statale Agromonte Spacciaboschi (Filiano), Riserva Statale Coste Castello – Avigliano- Riserva Statale i Pisconi – Filiano- Riserva regionale Lago Piccolo di Monticchio _Atella), 3 SIC (uno direttamente- SIC IT 9210010 Abetina di Ruoti- e due indirettamente in quanto distanti circa15 e 20 Km dall’area – SIC IT 9210140 Grotticelle di Monticchio e SIC e ZPS IT 9210210 Monte Vulture); l’area è inoltre confinante con l’istituendo Parco Regionale del Vulture, previsto dalla l.r. 28/94  e su cui vige già il vincolo ai sensi della L.n. 1497/1939 e l 431/1985 e con il bacino idrominerario del Vulture, tutelato con apposita legge regionale (L.n. n. 9/84).

b)  La Relazione Ambientale, risulta estremamente ridotta  e non affronta minimamente alcuna analisi seria e approfondita dell’ambiente in tutte le sue componenti, sia biotiche che abiotiche; in tal senso risulta veramente incongrua l’affermazione secondo cui oggi la Basilicata si presenta “brulla ed arida”, affermazione tra l’altro smentita subito dopo dall’elenco di specie vegetali ed ancor più di specie animali la cui presenza, (sebbene venga riportato che si attesta a pochi individui: pag. 54, “sono presenti pochi esemplari di Lupo (…) lontra, gatto selvatico, istrice (…) gufo reale, nibbio (senza specificare se reale o bruno), poiana, cicogna nera, picchio rosso mezzano, biancone, albanella reale, l’aquila reale, falco, senza specificare quale delle diverse specie presenti in Italia, alcune delle quali rare e vulnerabili, e sparviere”) giustifica ampiamente una rigorosa tutela, anche a prescindere dall’esistenza (o meno) di vincoli posti da leggi nazionali, regionali e Direttive Comunitarie. 
Abbiamo evidenziato in grassetto le specie che sono prioritarie per la Direttiva 92/43/CEE (meglio nota come Direttiva Habitat) e per la Direttiva 79/409/CEE (Direttiva Uccelli), ovvero che necessitano della più rigorosa tutela a livello comunitario, la cui presenza impone di subordinare gli interessi economici a quelli conservazionistici (art. 6 paragrafo 4 comma 2 della Direttiva 92/43/CEE ripreso dal DPR 357/97 e smi), ovviamente rispettando le procedure previste dalle norme vigenti, inclusa la Valutazione di Incidenza. 

Ciò premesso, i sottoscritti nella spiegata qualità, 

chiedono

a codesto spett.le Ufficio Compatibilità Ambientale di voler così provvedere:

· rigettare l’istanza di permesso di ricerca depositata da ENI  in data 22.10.2008  in quanto insiste su un territorio di grande valore naturalistico le cui risorse ambientali potrebbero essere irreversibilmente danneggiate da attività petrolifere con successivo pregiudizio per lo sviluppo sostenibile del territorio ;

· in subordine, di chiedere che il progetto di attività esplorativa e di prospezione di idrocarburi, previa verifica dell’esistenza di vincoli ulteriori rispetto a quelli evidenziati da Eni, venga sottoposta a valutazione di incidenza, ai sensi della l. r. n.47/98, in quanto la relazione ambientale presentata è carente e superficiale.

Per quanto concerne i permessi rilasciati dal Ministero dell’Ambiente sull’attività in oggetto, si fa presente che esso risulterebbe rilasciato nel  1998, ovvero 10 anni fa.  Da quanto noto a questa Associazione, i permessi possiedono un limite temporale entro cui essere eventualmente attivati, scaduto il quale si intendono decaduti. 

Si chiede pertanto di voler verificare tale aspetto, anche per eventuali ulteriori istanze che questa o altre Ditte volessero proporre in futuro, al fine di meglio tutelare il territorio della Regione che nel corso del tempo (anche breve) può avere anche assunto nuovi vincoli di tutela  o aver subito danni per queste e altre attività e non è più in grado di tollerare ulteriori interventi di origine antropica. 

Distinti saluti

Prof. Vito Mazzilli

Presidente WWF Basilicata                                      
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Lo scopo finale del WWF è fermare e far regredire il degrado dell’ambiente naturale del nostro pianeta e contribuire a costruire un futuro in cui l’umanità possa vivere in armonia con la natura.
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